

37只基金新品集中获批 市场迎更多增量资金



近日,证监会官网同时发布36只基金产品的批文,加上前一晚批复的一只中证2000ETF,共计37只重磅产品集体获批。其中,包括行业翘首以盼的浮动费率基金、巨头“扎堆”竞争的中证2000ETF和一批信创ETF等。

业内人士表示,浮动费率基金是在公募基金高质量发展阶段的积极探索。此外,日益完善的被动投资产品矩阵,为投资者把握市场机遇提供了工具,新基金发行将为市场带来更多增量资金。

浮动费率产品迎发展良机

此次获得批文的浮动费率基金包括3只与规模挂钩的浮动费率产品:华夏信兴回报混合型、富国核心优势混合型、招商精选企业混合型;8只与业绩挂钩的浮动费率产品:富国远见精选三年定开、招商远见回报三年定开、兴证全球可持续投资三年定开、南方前瞻共赢三年定开、银华惠享三年定开、汇添富积极优选三年定开、交银施罗德瑞元三年定开、大成至信回报三年定开;多只与持有时间挂钩的浮动费率产品:中欧时代共赢、工银瑞信远见共赢、博时惠泽、嘉实创新动力、易方达平衡视野、广发睿杰精选、华安远见慧选、华夏瑞益混合、景顺长城价值发现等。

2022年8月以来,多只与投资者持有时间挂钩的浮动费率产品上市。2023年7月8日,上述11只与

规模挂钩和与业绩挂钩的浮动费率产品集体上市。

值得关注的是,7月8日,证监会发布公募基金费率改革工作安排,其中就包括在坚持以固定费率产品为主的基础上,研究推出更多浮动费率产品试点,完善公募基金产品谱系,为投资者提供更多选择。

此前,证监会2022年4月出台的《关于加快推进公募基金行业高质量发展的意见》中,表示要研究推动管理人合理让利型产品发展。业内人士表示,在公募基金全面降费的大潮中,更多让利型基金有望涌现。

交银施罗德基金表示,浮动费率产品迎来发展良机,既为基金公司与持有人利益共享、风险共担提供新的机制和实现形式,也有助于在投资端和负债端促成更加良性、长期的投资行为。同时,对于基金管理人的研究和投资实力是切实的考验,也是有效的促进。综合来看,是在公募基金高质量发展

阶段的积极探索。以与业绩挂钩的浮动费率产品交银瑞元三年定开基金为例,按照基金业绩表现分档收取管理费,从投资者实际收益体验出发,费率水平双向浮动,在产品模式、管理人员、时机选择上均经过充分讨论论证。

中证2000ETF即将发售

华夏基金、易方达基金、嘉实基金、广发基金、富国基金、国泰基金、华泰柏瑞基金、博时基金、南方基金、汇添富基金十家公司上市的中证2000ETF获批。记者了解到,目前相关产品已进入募集准备阶段,预计新基金发售将很快开始。

中证2000指数于8月11日正式发布,当日,十家基金公司即迅速反应,集体上报中证2000ETF产品,这批产品材料在8月16日获证监会受理,不到

半个月便正式获批。

信创ETF也集体获批。8月18日华夏基金、汇添富基金、华宝基金上报的中证信息技术应用创新产业ETF,易方达基金、富国基金、国泰基金、广发基金上报的国证信息技术创新主题ETF均在此次获批之列。

中证2000指数是从沪深市场中选取市值规模较小且流动性较好的2000只证券作为指数样本,与沪深300、中证500和中证1000指数共同构成中证规模指数系列,反映沪深市场小市值上市公司的整体表现。

华夏基金表示,中证2000指数成长性较好,小盘风格非常鲜明,具备独特性和稀缺性。嘉实基金也表示,相较于其他主要宽基指数,中证2000指数成分股来自创业板的数量更多,来自主板的数量相对更少,超小盘风格突出,以中证2000为代表的小微盘股具有鲜明的配置价值。

被动投资产品矩阵日益完善

今年以来,创新型指数产品获批脚步加快。中证2000ETF从申报到获批用时不过两周,信创ETF从申报到获批用时更是仅有一周。此前,银华基金、博时基金、鹏华基金、国泰基金四家基金公司于8月10日递交关于科创100ETF的募集申请注册材料,在仅相隔10余天后,四只产品集体获批。

此前,沪深交易所发布《指数基金开发指引》新规,非宽基股票指数产品注册所需指数发布时间由6个月缩短为3个月,大大缩短指数产品开发所需要的周期,提高了创新效率。证监会关于活跃资本市场的一揽子政策举措中,表示将放宽指数基金注册条件,提升指数基金开发效率,鼓励基金管理人加大产品创新力度。

国泰基金认为,ETF产品获批速度加快,展现了监管机构活跃资本市场,加快投资端改革,大力发展权益类基金的改革正在加速推进。

在业内人士看来,日益完善的被动投资产品矩阵,为投资者把握相关市场机遇提供了工具。

广发基金指数投资部基金经理夏浩洋认为,这批产品的获批能够为市场带来更多增量资金,也为投资者提供了便捷的投资渠道。据《中国证券报》

超额收益回暖 私募指增策略配置性价比凸显

近日,多家量化私募机构表示,指增类产品已成为越来越多投资者优选的工具,指增产品的市场超额阿尔法已回归正轨。

灵均投资表示,以中证500指增为例,叠加目前中证500指数本身配置均衡、未来成长空间大,估值处于历史合理偏低位置(处于近十年历史分位水平的27%),叠加指数本身就具备良好的投资价值,指增策略产品当前已凸显高配置性价比。

业绩相对较好

以中证500指增、中证1000指增产品为例,私募排排网数据显示,7月私募一共备案265只量化产品,其中中证1000指增产品有40只,占到股票量化多头产品总量的23.67%;中证500指增产品有38只,占到股票量化多头产品总量的22.49%。

截至7月31日,今年以来中证500指增产品平均收益6.60%,平均超额收益为5.43%;中证1000指增产品平均收益为9.62%,平均超额收益为7.53%。基金管理规模在50亿元以上的头部私募中,中证1000指增88只产品有84只产品实现正收益。上述88只产品近半年的收益均值为4.71%,今年以来的收益均值为11.60%,近一年的收益均值为6.71%。中证500指增方面,有232只产品近半年的收益均值为2.48%,今年以来的收益均值为8.84%,近一年的收益均值为3.80%,有227只产品为正收益。

总体来看,头部量化私募的中证1000指增产品在上半年、今年以来和近一年的平均收益均高于中证500指增产品。

挖掘长效差异化因子

当前市场主流的指增类产品,由于市场量化机构在挖掘因子时,普遍存在过拟合的问题,这亦为导致超额收益近年来缩减的重要原因之一。千象资产表示,近几年随着量化私募的研发能力增强,中证500指数和中证1000指数的市场有效性在逐步增强,整体的超额收益缓慢下降。在赛道日新拥挤的背景下,机构表示,未来只有做出因子差异化,才能长远立足指增赛道。

概率投资CEO投资总监杨曦表示,未来在指增类产品的因子挖掘方面,应站在未来实盘有效的角度,通过逻辑拆分细化去深挖强逻辑的因子,才能避免盲目深挖带来的过拟合效应。同时,也有另一种方法论,就是通过机器学习,通过算法和算力去挖掘“人难以挖掘到的因子”,挖出真正有效的差异化因子。

思颯投资表示,从机器学习的角度深挖更有效更长效的因子,未来将会有三方面走势。一是引入更复杂的机器学习模型来深入挖掘因子间更高层次的预测关系,为策略提供更好的“引擎”。二是进行全维度因子库的扩充以及扩展因子的预测力,从而

明显提升边际效益,为策略提供充足的“燃料”。三是在风控模型升级、时序模型理解的基础上,加强截面维度的分析,对因子从相关性到更高维度关系进行考量,分析特殊事件和情况对模型收益的影响等。

小盘指增蓄势待发

在当前指增赛道普遍拥挤的背景下,越来越多的量化私募选择涌入新赛道,如中证2000指数、万得小市值赛道等,但随着布局机构越来越多,机构表示,受小市值赛道盘子小的限制,将从多维度思考指增策略产品的配置。

千象资产表示,从过去几年股市行情来看,小盘优势明显。在未来选择小市值赛道时,应考虑发布机构的权威性,该规模指数未来受众群体广泛度,未来有可能推出相对应的衍生品可能性三个方面,让策略未来空间更大。

思颯投资表示,小市值指数未来表现值得期待,一是从历史数据看,小市值指数贝塔的夏普和卡玛比率较高,即风险收益性价比;二是小市值指数目前市净率位置较低,且行业分布均衡,高度覆盖成长行业,前景可期;三是小市值指数具有高波动率和高换手率,有利于获取超额收益阿尔法。

杨曦表示,中证2000指数波动率高,流动性好,非常适合规模中等的量化私募策略,未来2000指增大概率是下一个机构争夺的主战场。据《中国证券报》

公募规模升至28.8万亿元 规模与数量双创新高

公募基金管理规模再创新高。据中国证券投资基金业协会发布的最新公募基金市场数据,截至2023年7月底,公募基金管理规模达28.8万亿元,产品数量达11039只,规模和数量双双创下历史新高。

多位业内人士对记者表示,我国公募基金管理规模创历史新高具有重要的意义。这表明我国金融市场越来越成熟,吸引了更多投资者的参与。公募基金作为资本市场重要的投资工具,有助于将零散资金汇聚起来服务实体经济发展,推动经济增长。投资者可以通过购买不同类型的基金进行资产配置,实现更好的资本增长。

货币基金是规模增长“主力军”

今年以来,公募基金管理规模保持稳步上升趋势,总体规模屡创历史新高。8月25日晚,中国证券投资基金业协会发布2023年7月份公募基金市场数据。数据显示,截至2023年7月底,我国境内共有基金管理公司144家。其中,外商投资基金管理公司48家(包括中外合资和外商独资),内资基金管理公司96家;取得公募基金管理资格的证券公司或证券公司资产管理子公司12家、保险资产管理公司1家。以上机构管理的公募基金资产净值合计288万亿元,这一数据再创历史新高。

从公募基金产品数量来看,截至今年7月底,全市场公募基金只数达到11039只,较6月份增加59只,基金产品数量首次突破11万只关口。

从基金类别来看,封闭式基金的基金份额和净值环比均出现小幅缩水,开放式基金的基金份额和净值均出现大幅增长。

权益基金规模整体有所增长。其中,股票型基金资产净值较6月底新增1277.77亿元,攀升至283万亿元,混合型基金资产净值环比微降414.31亿元至459万亿元。债券基金方面,整体资产净值较6月底增长1786.9亿元,达到494万亿元。此外,受海外市场赚钱效应影响,7月份QDII基金资产净值大增42498亿元,规模增至4013.02亿元。

值得注意的是,6月份缩水超4000亿元的货币型基金资产净值出现骤增,单月大增8159.92亿元至12.30万亿元,成为7月份公募基金总规模大增的“主力军”。

北京地区一位FOF公募基金经理对记者表示:“中国公募基金管理规模创下历史新高背后蕴含着多重意义。首先,这表明中国的金融市场成熟度在不断提升。公募基金管理规模的稳步增长反映了中国金融市场的不断成熟和完善,为投资者提供了更多样化的投资选择,并加强了市场的流动性和稳定性。其次,在资本市场服务实体经济方面,公募基金作为资本市场的重要组成部分,有助于为企业提供投融资支持,服务实体经济发展和中国经济稳定发展。”

新基金发行超770只

2023年,新基金的发行市场也在挑战中稳

步发展,这些新基金涵盖了广泛的资产类别和投资策略,满足了不同类型投资者的需求,创新产品层出不穷。

从年内新基金发行来看,按照基金成立日计算,截至8月27日,年内新成立基金775只,发行份额6609.64亿份。其中,股票型基金新成立185只,占比12.7%,发行份额839.24亿份;混合型基金成立244只,占比为18.48%,发行份额1221.53亿份;债券型基金新成立214只,占比64.5%,发行份额达4263.46亿份。整体来看,在年内新发基金中,发行主力军已从权益基金转为债券型基金产品。

从单月发行节奏来看,3月份至6月份单月新成立基金数量均超百只,但从发行份额来看,仅有3月份和6月份发行份额超过1000亿份,其余月份发行份额较少,最低单月发行份额仅有407.3亿份。

不过,机构对基金创新产品的热情较去年同期未有下降。今年,公募基金公司持续推出了各种创新产品,以满足不同投资者的需求。如量化投资基金,基于人工智能和大数据分析的量化投资策略越来越受市场欢迎。这些基金利用复杂的算法来识别潜在的交易机会,以实现更高的超额收益。

在科技创新基金方面,公募基金“牵手”科创板的力度持续加深,从多维度布局科创板优质投资工具,市场迎来了一批创新型科创板主题ETF产品,为投资者布局科创板领域提供了多重选择。

据《证券日报》

券商多维参与公募REITs 比拼全链条金融服务

近日,国泰君安证券股份有限公司(以下简称“国泰君安”)公开表示,为进一步推动公募REITs相关工作开展,国泰君安今年专门成立了REITs业务部。

事实上,自公募REITs试点起步以来,券商便深度参与其中。一方面,券商在REITs业务中担任专项计划管理人、战略投资人等角色,高效实现投行、投资业务的联动。另一方面,多家券商以做市商身份为REITs产品提供做市交易服务。

据Wind数据统计,已上市的28只公募REITs产品中,有21只由券商或券商资管作为专项计划管理人,占比达75%。其中,有4只产品的基金管理人及专项计划管理人均为券商资管。此外,上述28只产品中,无论是首发还是扩募,券商均积极参与了认购。

国泰君安相关负责人介绍,国泰君安是国内最早参与公募REITs业务的机构之一,截至2023年8月份,国泰君安及旗下子公司共完成国泰君安临港创新产业园REIT、国泰君安东吴新经济REIT等3单产业园区基础设施公募REITs上市发行以及华安张江产业园REIT扩募发行,发行规模合计539亿元。

从相关项目情况看,除了券商资管优势明显外,旗下拥有公募基金子公司的券商亦具备先发优势。例如,华夏基金管理有限公司管理的已上市的6只公募REITs,均由中信证券股份有限公司(以下简称“中信证券”)担任专项计划管理人,中金基金管理有限公司管理的4只REITs,则由中国国际金融股份有限公司担任专项计划管理人。

做市商在公募REITs行业中主要承担桥梁作用,其主要职责是为REITs的流动性保驾护航。华泰证券股份有限公司(以下简称“华泰证券”)是首批公募REITs做市商之一。截至目前,华泰证券为19只公募REITs产品提供流动性服务,在沪深两市公募REITs产品做市覆盖率达67.86%。今年以来日均成交额超3000万元,做市标的涵盖高速公路、产业园区、保障性租赁住房、仓储物流、生态环保和能源基础设施等五大类资产。

中信证券首席经济学家明明对记者表示:“券商深度参与公募REITs市场,有助于推动其业务创新,丰富创收来源。”

谈及券商的优势,明明进一步分析称,一是能够为公募REITs发行提供一站式服务,包括“券商+券商资管”或者“券商+券商旗下的公募基金公司”的组合,这使得头部券商以及深耕特定地区并形成较强竞争力的区域性券商在REITs发行环节优势明显。二是券商的研究能力、储备能为其资管、自营部门参与REITs二级市场提供支持。

8月18日,证监会公开“活跃资本市场、提振投资者信心”的一揽子政策措施,其中明确,加快推动REITs常态化发行和高质量扩容。推出REITs相关指数及REITs指数基金,优化REITs估值体系,发行询价机制,培育专业REITs投资者群体,加快推动REITs市场与香港市场互联互通。8月25日发布的《关于进一步推动首都高质量发展取得新突破的行动计划(2023-2025年)》提到,“争取落地北京证券交易所政府债券交易和REITs发行交易功能”。

谈及未来券商参与公募REITs的发力点,明明认为,REITs扩容增类的大趋势将为券商提供大量一级市场业务机会。因此,券商应提升服务能力,积极发掘项目机会。

综合